با توجه به افزایش چشمگیر موارد ابتلا به دیابت در جهان و کشور ایران، این بیماری به یکی از اولویت مهم در حوزه سلامت تبدیل شده است. 

بیش از ۴۶۳ میلیون نفر از جمعیت ۲۰ تا ۷۹ سال در جهان به دیابت مبتلا هستند و پیش بینی شده است تا سال ۲۰۴۵ تعداد بیماران بزرگسال تا ۷۰۰ میلیون نفر نیز برسد.
 بیش از یک میلیون کودک و نوجوان مبتلا به دیابت نوع یک هستند و متأسفانه سالانه حدود چهار و نیم میلیون نفر به دلیل دیابت جان خود را از دست می دهند. از طرف دیگر ۳۷۴ میلیون نفر در جهان دچار اختلال تحمل گلوکز هستند که در صورت عدم مداخله موثر می تواند به دیابت تبدیل شود.
 در کشور ایران حدودا بیش از پنج و نیم میلیون نفر از افراد بالای ۲۵ سال یعنی حدود ۱۱ درصد جمعیت بالای ۲۵ سال به دیابت مبتلا هستند.
انواع دیابت
1- ديابت نوع 1

2- ديابت نوع 2

3- ديابت حاملگي

4- ديابت همراه با بيماري‌هاي ديگر

در ديابت نوع 1 فرد زماني مبتلا به اين نوع ديابت مي‌شود كه سلول‌هاي لوزاالمعده ديگر هيچ انسوليني ترشح نكنند. اكثر مبتلايان به ديابت نوع 1 را كودكان و نوجوانان و افراد زير 30 سال تشكيل مي‌دهند. تاكنون علت دقيق بروز اين نوع ديابت مشخص نگرديده است ولي متخصصان معتقدند كه عواملی مانند 1- داشتن زمينه ابتلا به ديابت-ويروس‌هايي كه مي‌توانند به پانكراس صدمه برسانند- وجود اختلال در سيستم دفاعي بدن كه سبب از بين رفتن سلول‌هاي توليد كننده انسولين در لوزالمعده مي‌شود؛ مي‌تواند به بروز ديابت نوع 1 منجر شود:

علائم این نوع ديابت عبارتند از: تشنگي فراوان، خستگي، گرسنگي شديد،  تكرر ادرار، كاهش وزن بدن و  بي‌حوصلگي

اگر به ديابت نوع 1 مبتلا هستيد درمان شما عبارتند از: ((شركت مستمر در كلاس‌هاي آموزشي، تزريق انسولين، برخورداري از برنامه غذايي صحيح، فعاليت و ورزش و علاوه بر تمامي اين موارد،‌كنترل روزانه متابوليسم يعني اندازه‌گيري قند خون و قند ادرار توسط نوارهاي موجود در بازار.))

درديابت نوع2 که به ((ديابت بزرگسالي)) معروف است و حدود 90% ديابتي‌ها دچار اين نوع ديابت هستند؛ در بدن اين افراد، ابتدا انسولين به اندازه كافي ترشح مي‌شود اما به عللي، مؤثر واقع نمي‌شود. اصولاً اختلال در پاسخ هورموني و مقاومت به انسولين عامل اصلي ايجاد ((هايپرگليسمي)) يا ((افزايش قند خون)) است.
افراد  بالاي 30 سال - افرادي كه استعداد چاقي دارند- افرادي كه در خانواده درجه اول آنان ديابتي وجود دارد يا استعداد ابتلا به ديابت دارند- - برخي خانم‌هاي باردار-- افرادي كه داراي فشار خون بالا هستند و افرادي كه از ميزان بالاي چربي خون برخوردارند از جمله کسانی هستند که در معرض ابتلا به این نوع دیابت قرار دارند. 
در بسياري از افراد، علائم ديابت نوع 2 کاملا مشهود نيست و به همين دليل تشخيص اين نوع ديابت غالباً دير هنگام صورت مي‌گيرد و متأسفانه اغلب اين ديابتي‌ها زماني به پزشك مراجعه مي‌كنند كه بسياري از ايشان دچار يكي از عوارض ديابت شده‌اند.

از جمله مهم‌ترين علائم ديابت نوع 2 می توان به تشنگي فراوان، تكرر ادرار، عصبي و بي‌حوصله شدن، اختلال در بينايي، بي‌حسي و يا مورمور شدن انگشتان،  ايجاد زخم و دير بهبود يافتن زخم‌ها اشاره نمود
ديابت نوع 2 اكثراً در ارتباط با درمان يك بيماري ديگر و يا هنگام يك آزمايش تصادفي تشخيص داده مي‌شود. در ديابت نوع 2 پايه اساسي درمان،‌ برنامه غذايي صحيح و فعاليت جسمي‌ (ورزش) است. در بعضي موارد، داروي خوراكي و يا تزريق انسولين نيز بخشي از درمان است. در هر حال، ((درمان ديابت نوع 2، كاهش وزن، رعايت تغذيه صحيح و ورزش است.))

3-ديابت حاملگي

حدود 3 تا 5 درصد خانم‌هاي باردار، به خصوص در اواخر دوران حاملگي، به ديابت مبتلا مي‌شوند. خانم‌هاي بارداري كه استعداد ابتلا به ديابت در ايشان وجود دارد داراري عوامل خطرزاي بسياري هستند كه احتمال ديابت حاملگي در ايشان شايع‌تر مي‌‌شود. اگر چه بعد از زايمان و به دنيا آمدن نوزاد، ديابت از بين مي‌رود اما ممكن است در بارداري بعدي، مجدداً ظاهر گردد.

حدود 50 درصد خانم‌هايي كه طي دوران حاملگي دچار ديابت مي‌شوند ممكن است به طور دائمي به ديابت مبتلا شوند. در اين صورت حتماً بايد تحت نظر پزشك متخصص، براي خود و فرزندانشان برنامه‌هاي صحيحي را آموزش ببينند. به رغم اين كه ديابت با توجه به علم امروز عارضه‌اي است كه كاملاً رفع نمي‌شود و تا آخر عمر همراه ديابتي مي‌باشد،‌اما مي‌توان با همكاري پزشك و ديابتي آن را به گونه‌اي درمان نمود كه امري بسيار معمولي به نظر آيد و فرد ديابتي، تصويري از يك بيماري در ذهن خود ايجاد ننمايد.

4-ديابت همراه با بيماري‌هاي ديگر

در برخي افراد مبتلا به بعضي از بيماري‌ها (به عنوان مثال،: تالاسمي، بيماري‌هاي لوزالمعده، بيماري‌هاي غدد درون‌ريز و ...) ديابت نيز بروز مي‌كند.

با توجه به اهمیت آگاهی در خصوص این بیماری و به منظور حساس سازی آموزش و تاکید بر اهمیت مراقبت در بیماری دیابت ۲۲ تا  ۲۸ آبان ماه با شعار مراقبت دیابت ، امروز بیشتر از همیشه  به عنوان هفته ملی دیابت و 14 نوامبر  (23 آبان) با شعار دسترسی به درمان دیابت، بعنوان روز جهانی دیابت  نامگذاری شده است.
با توجه به اهمیت موضوع  پیشگیری از بیماری دیابت نوع 2  کلیه شهروندان عزیز بالای 30 سال دارای اضافه وزن یا چاقی ، افراد دارای فشارخون مساوی یا بیشتر از 90/140 ،افراد  با سابقه خانوادگی ابتلا به دیابت و  زنان باردار در هر  گروه سنی ، می توانند جهت دریافت خدمات بهداشتی و انجام مراقبت های لازم به مراکز جامع خدمات سلامت محل سکونت خود مراجعه فرمایند . 
همچنین بیماران مبتلا به دیابت و فشاری خون بالا  نیز جهت دریافت مراقبت های بهداشتی می توانند بصورت ماهانه به مراکز جامع خدمات سلامت محل سکونت خود مراجعه نمایند . 
.
